

更生路上不孤單

陳雅玲 臺灣更生保護會澎湖分會幹事

『只要你願意重新站起來往前走，更生路上我們會陪你一起走』，這是出監前，更生保護會的小姐來監獄上課，介紹許多他們的服務，最後用這句話鼓勵大家。也是這句話，讓我開始思考，我的未來要怎麼走。難道還要再這樣進出監獄，繼續讓女兒來監獄面會嗎？繼續問我：「爸爸，你什麼時候會出來接我回家呢？」這是女兒每次來看我，都會問我的問題，我總是哽咽著告訴她，「快了快了，爸爸很快就會去接你了…」

過去，我自認為要賺很多的錢才可以讓家人過好日子，所以把妻子跟女兒留在家裡，到台北打拼，曾經窮途潦倒，犯下了竊盜案，出監後，再次回到台北找工作，因為朋友介紹，到了八大行業當圍事小弟，因為我敢衝敢拼，所以很快就得到大哥的信賴，開始在大哥左右處理大小事，那時候賺了許多錢，也有許多朋友，慢慢的，我開始沉溺於舞光四射的夜生活，雖然賺很多，但是花的更多，遂漸減少寄錢回家，妻子總是打電話抱怨我錢寄太少，沒回家陪伴她跟孩子。女兒打電話說想念爸爸、想一起過父親節等各種節日，但那時的我，因為喜歡被大哥信賴，被其他人崇拜的感覺，所以凡事都衝在先，力求表現。也因為這樣開始進出監獄，離家越來越遠；直到這一次服刑，在監獄裡，我開始想，過去 30 幾年來，我的人生，原來我有許多時間，都關在這不見天日的監獄裡，沒有好好陪伴家人、沒有負起當父親的責任，老婆在我第一次入監服刑時，把女兒送到姐姐那，提著行李沒有交代就離開了家，在監獄收到的第一封信，是老婆寄來的離婚協議書，我不肯簽字，她提了離婚訴訟，從此改名就無聲無息了；而我那可憐的女兒，從幼稚園到高一，都沒有父母陪在身邊。她會寫字時，第一件事，就是寫信給爸爸。想念爸爸時，也會寫信給爸爸。生活遇到不如意時，又寫信告訴爸爸。要做抉擇時，也會寫信問爸爸意見；

剎然間，我發現女兒長大了，升高中了，而我自己在她的成長過程中，竟然都沒有陪伴她，守護她。

出監前，以前的大哥託人告訴我，等著我回台北一起打拼，賺的錢絕對比以前多，我開始猶豫了，因為家裡有人生病，需要錢治療，而我如果答應大哥，就可以改變家裡的經濟生活；我不知道該怎麼辦，更生保護會的小姐來了，她說要跟我個別談話，問我有什麼需要幫忙的，我告訴她，「我不需要更生會的協助，我要去台北找以前的大哥工作，那樣可以解決家裡的問題」。她告訴我，「別衝動，好好想想自己的未來，難道還要再進出監獄嗎？」「女兒在姐姐家等著我去接她」「會幫我一起找工作」，「只要你願意重新站起來往前走，更生路上我們會陪你一起走」；第二次聽到這句話，我決定了，我要靠著自己的努力打拼，重新站起來，陪伴我的女兒，還有幫助我的家人；過了幾天，我收到了女兒的信，裡面寫著：「爸爸，我等著你來接我回家，我不需要過好日子，我只希望爸爸陪在我身邊…陪我一起練田徑，在下次我拿到短跑金牌時，我可以把它送給您」。

我開始規畫出獄後的生活，我到更生會又到就業服務站找工作，第一份粗工的面試，更生會的小姐告訴我，要穿著整齊服裝，要有自信的告訴老闆，我會好好工作，請給我機會等面試注意事項。我面試時告訴老闆我是更生人，我想要重新爬起來，想要靠自己的勞力賺錢，想要好好照顧家人，我會努力的工作，請幫助我。那個滿臉凶惡的老闆突然笑了，說著，只要肯做，不怕別人不給機會。老闆告訴我，要我好好努力，就這樣我被錄取了。雖然粗工的工作很辛苦，在大太陽底下流許多的汗，在搬運中偶而不小心受傷流血，因為熱，全身長滿了濕疹…。但是，我仍然很開心，因為這是我腳踏實地之後的第一份工作。目前我很努力在做，未來我也會繼續加油，因為我要陪著女兒一起完成她的願望，陪她一起練田徑，從她的手中接到金牌。